

Előfizetési díj:
Helyben:
évi 3 frt. 60 kr.
negyedévi 2 „ „ „ „
Postán küldve:
évi 4 frt. 50 kr.
negyedévi 2 „ „ „ „
Egyes szám 10 kr.

ALFÖLDI HIRLAP

Megjelenik hetente
Hétfőn. Szerdán
és Szombaton este.
Szerkesztő kiadó-hi-
vatál-szállás:
Piaczon, gróf
Dégenfeld-háza
háza emeleten.

Hirdetmények díja: 5 hasábos petit sorért 5 kr.; többeszi: vagy terjedelmeshirdetéseknél árlengedés adatik. **Az előfizetést és hirdetéseket elfogadják helyben:** a) utca 47. sz. s.; s Lang Lipót „Internationale Annoncen-Expeditiós-társaság”; **Bécsben:** Haasenstein és Vogler; **Op-lajos könyvkereskedése; Pesten:** Zeisler M. irodája király-pelék A.; Naffles Hermann; Mosse Rudolf.

A vasuti közlekedés akadályai.

Azt még a legrészrehajlóbban mutató szemüvegen átnéző emberek sem állíthatják: hogy a pesti „mérvadó körök emberei” valami gyakorlatias felfogású s gyors tevékenységre vállalkozó egyének volnának.

A magyar vasuti közlekedés vonalainak és eszközeinek elégtelensége már 1867 óta folytonosan uralkodó üzleti veszedelem s vesződés és mégis azon hosszan tartó veszedelem megszüntetése végett, csak most jutott legelőször észbe a képviselők némely tagjainak, értekezletet tartani; azonban ezen értekezlet eredménye is mindössze egy sovány, egy nagyon is határozatlan értelmű „utasítás” a minisztériumhoz arra nézve, hogy „a messze jövőben minő törvényjavaslatokat készítsen és mielőtt kérdéseket tanulmányozzon tüzetesen.”

Nálunk az a legnagyobb baj, hogy irtózatossá sok csengő-bongó frászt hangoztatunk „szabad mozgással, az önkormányzatról” stb., — és mégis mindent a kormány gondoskodásától s kezdeményezésétől várunk s öt utasítjuk: hogy ezt is, azt is készítesse el számunkra.

Vegyük például csak a Wahrman határozati javaslatának egyes pontjait. A helyett, hogy ő, vagy a pesti, vagy éppen a magyarországi kereskedőség tagjai szabatosan részletezett javaslatokkal lépjenek a képviselőház elébe, az üzleti szükségletekre s bajokra nézve: csak a minisztériumot kívánják utasítani, hogy azokra nézve javaslatokat szerkesztessen; holott éppen a minisztériumok keblében levő hivatalnokok ismerik legkevésbé az üzleti szükségleteire vonatkozó szabályzatok kelleit s gyakorlatilag legfontosabb részleteit.

Nevezetesen a Wahrmantól indítványozott határozati javaslat a) pontja azt kívánja: hogy „a módosított vasuti üzletrend, a vasut-társaságok felelőssége és azoknak a szállítókhoz való viszonyai szabályozása iránt készítsen törvényjavaslatot a minisztérium.”

A határozati javaslat e pontjában hibásan van az 1867. XXI. törvény jelezve, mert azon évről nincs több XVIII. törvény; és azon rendelkezés, a melyre Wahrman hivatkozik akarna, az 1867-diki XVI. törvény 8. cikkében van, a mely törvény a magyar korona és az osztrák tartományok közt kötött „vám és kereskedelmi szövetség” pontozatait állapítván meg, a hivatal 8-ik cikkét mondja: „a létező vasutak mind a két államterületen egyenlő elvek szerint kezelendők. Az újonnan építendő vasutakra nézve, a mennyiben a kölcsönös forgalom érdekei megkívánják, egyforma építési és üzleti szabályok veendő alkalmazásba. Különösen az 1851. nov. 16. diki vasuti üzlet

rend s az 1863. diki január 30. diki vasuti üzlet szabályzat, mind a két államterületen változatlanul meghagyatnak mindaddig, míg kölcsönös egyetértéssel mind a két félre nézve egyforma módon meg nem változtatnak.”

Ezen t. cikk szemmel tartása mellett, tehát csak évek múlva reményelhető az azon kívánatos módosítások elérhetése.

Hasonló messze eső határozatlan dolgokat tartalmaznak a Wahrman hat. javaslatának többi pontjai is; és ezen pontozatok, szem előtt tartásával „a vasuti akadályok” elhárítása bizonyosan nem fog egyhamar bekövetkezni.

Ime még a legfontosabb üzleti dolgokban is ilyen dilettansz szereplést s felszínes munkatételt követnek el, még a gyakorlat emberei is.

Szerintünk ezen utasítgató játék helyett, tényleges javaslatokat tartalmazó indítványokkal kellett volna Wahrmannak fellépni; nevezetesen

a) ki kellett volna mutatni, hogy a vasuti üzletrend s vasut-társaság felelőssége stb. miként volna szabályozandó, novelláris intézkedések által.

b) a fennálló engedély okmányok értelmében a vasut-társaságok mire s mely pontok értelmében kényszerítendők a forgalmi eszközök szaporítására. stb.

c) a hat. javaslat csak a fővárosnak vezető három vasutvonalat kívánja tanulmányoztatni; holott most is éppen az a legnagyobb baj, hogy a Pest mellett eső vidékekről minden kiviteli szállítmány a fővárosnak vitetvén, ezek nagyon össze s torlódnak; tehát éppen azt kellene tanulmányozni, hogy a vasuti irányzatok miként oszlattassanak el, aként szétágaztatva, hogy a kiviteli szállítmányok Pestnél össze s ne torlódjanak, s ott ne tartsák a contumaciát.

Ezen rövid vázlatból is úgy hisszük kitűnik az, hogy a Wahrman határozati javaslatának elfogadásától egyhamar nem lehet radicaliter jótékony curát várni: a vasuti közlekedés akadályai elhárítására nézve; s hogy azon egész értekezlet s javaslat nem egyéb játszma „Spiegelfechtereynél”, a mely ugyan egy hamar semmi gyakorlati eredményt sem fog szülni.

A hadi események fontosabb mozzanatai.

— A párisi febr. 21-ig terjedő tudósítások szerint: A fegyverszünet újlag másfél nappal meghosszabbított, s valószínű, hogy ezenkívül még további néhány nappal is ki fog terjesztetni, ámbár versaillesi hírek szerint Bismarck gróf minden további napért 10 millió franknyi kárpótlást követel, mi mindenesetre

illendő ár. 450,000 franc egy óráért oly fizetés, mely valóban császárnak mondható. Különben ott, hol csak röpülnek a milliárdok, tíz millióval több vagy kevesebb, nem sokat nyom a latban. Maga a fegyverszünet újabb meghosszabbításának ténye elég bizonyossága annak, hogy a békealkudozások egészen Bismarck akarata szerint folynak. A Thiers és Bismarck közt 21-kén tartott értekezletről írják, hogy a két fél nézetei igen messze eltérnek egymástól. Bismarck gróf ultimatumát a következő volt: Elsass és Német-Lotharingia átengedése Metzsel és Belforttal, másfélezer millió tallér (5700 millió franc) hadikárpótlás s a német magántulajdonért kárpótlás. Thiers kezdetben Elsass és Lotharingia semlegesítését, a várak lerombolását, meglehetősen hadikárpótlást s a Párisba való bevonulásról lemondást ajánlotta. Végül azonban állítólag beleegyezett Bismarck kívánalmaiba, — de kijelenté, hogy előbb a nemzetgyűlés békebiztosával értekezni s a nemzetgyűlés beleegyezését kikérni szándékozik. E célra a fegyverszünetnek márcz. 2-ig való meghosszabbítását kérte. Bismarck ezt határozottan megtagadta, azután a császárhoz ment, kinél a koronahug, Roon, Moitte stb. is megjelent s végre hosszú tanácskozás után beleegyezett a fegyverszünet meghosszabbításába, vasárnap estig.

— Versailles, febr. 22. A hivatalos „Moniteur de Seine et Oise” (porosz kormányi lap) a fegyverszünetnek csak rövid tartamu meghosszabbításában annak bizonyítékát látja, hogy német részről további haladékos nem szándékoznak engedni.

— Kassel, febr. 22. Wilhelmshöhén készületeket tesznek Napoleon elutazására.

— Versailles, febr. 24. Thiers s a békebiztosok febr. 22-ke óta Versaillesben vannak. A porosz feltevések általánosságban véve el vannak fogadva; Poroszország jelentékenyen mérsékelte a hadikárpótlást s nem ragaszkodik már ahhoz, hogy a kárpótlás megfizetéseig megszállva tartja a Champagnét. A békeokmány készen van, és szombaton a nemzetgyűlés elé terjesztetik. A poroszok hétfőn mint „vendégek” bevonulnak Párisba.

— Versailles, febr. 23. A béke teljesen biztosítva van. A német seregnek Párisba bevonulása napja vasárnapra, legfeljebb hétfőre jelezhető. Páris városházán és egyéb középületein fehér lobogók buztattak fel. Az ausztriai császárnak egy sajátkezűleg irt levélben az állana, hogy Elsass és Lotharingiát Frigyes Károly herceg régensége mellett, a császár helytartója alatt kellene egyesíteni, ennek praerogativ souverain-jogot biztosítva s székvárosul Nancyt jelölni ki.

— Bordeaux, febr. 23. Joinville herceg és Aumale herceg a kamara elnökéhez intézett iratban

TÁROZA.

Hugó Viktor száz barátja.

(3-dik közlemény.)

A Hugó Viktor „száz barátja” rendkívül harci kedvűek voltak. Ezeknek gyámolítására vállalkoztak még a „romantikus iskola” kegyelői és szenvedélyes pártolói: Constant Beniamin és Chateaubriand, Thiers és Merimée, Nodier és Recamier asszonyág.

Mint hogy a legjobb színházi helyek már előre elkelték, ezen irodalmi nevezetességek közül sokan fele, a karzaton foglaltak helyet.

A száz barát alatt, a zenekari s földszinti helyeken s a második parterren valának elhelyezkedve és szétosztva; nagy részben gonosz és szilaj vad fiukból, költők, festők, szobrászok, zenészek s nyomdászokból, pezsgő lelketű és petard tüzeségű egyén-kből állottak.

Itt voltak ezek közt: Louis Boulanger, Gerard de Nerval, Eduard Thierry, Roche a festész, Balzac, Berlioz, August Maquet, Piccini és még Teophile Gautier is, skarlátveres atlaszmellényvel és iszonyatosan szétborzolt szőkehajjal, a mely ugy mutatott, mint valami oroszlány serénye.

Az igazgatóság gonoszkodásából a száz jó barát délutáni 3 órától kezdve a színházba bezárva, vala kénytelen ott ülni.

A „klasszikus párt” híresztelése szerint, ők mint valami vandál-csorda törtek be a művészet templomába. Ő reájok a színházban felülről a szemépredeket szórták le.

Ezen négy óra hosszágú tartott fogság alatt a százak, természetesen a mint csak lehetett, mulatni

igyekeztek. Előbb beszélgettek, azután danolásztak, utókégre pedig éppen evéshez fogtak. Virslit, sonkát, sajtot ettek; és ezen lakmározás még akkor is tartott, midőn már a nézőközönség gyülekezni kezdett.

A hely- és ajtónyitogatók magokon kívül voltak a miatt, hogy a színház belsejében éppen azon plebejus fűszer szaga vala erősen érezhető, a melyről „jó társaságokban” nem szoktak beszélgetni; és a zsiros takaró-papírok még akkor is ott heverték szerteszórva.

A Moliére anyaszentegyháza ennyire még soha sem volt megszentetleneitve.

„Meghalt az ön drámája!” kiáltott Taylor báró Hugó Viktornak elébe. „Az ön barátai gyilkolták azt meg.”

Hanem az első este sikere meghazudtolta a báró előleges feltevését. Az ellenzékieskedés részint lanya volt, részint a száz barát erőlyesen elnyomta annak előnyre vergődhetését.

Az est sa küzdelem kimenetele az lön: hogy Hugó Viktor győzött és ezáltal aztán az „irodalmi forradalom” is diadalmaskodott.

Még az utolsó felvonás előtt odament Hugó Viktorhoz „Mame könyvárús”, tőle a darab kéziratát 6000 frankért megvette; és ez öszletet ott rögtön készpénzben kifizette.

Hanem másnap annál borzadalmasabb színházi bírálatok valának a darabról olvashatók; és a Theatre Francais a második esti előadás kimenetelétől még inkább retteghetett.

Hugó Viktor ismét az ő százjóbarátja vitészégére és harszképességére bizta magát.

Ezutal ezen szilaj viadorok csak kevéssel az előadás megkezdése előtt eresztettek be egy mellékajton a színházba.

Az ellenpárt az ellenségeskedési küzdelmet ezuttal már az első felvonás előtt ügyesen megkezdette.

Hirtelen az egész színházban fehérpapírból hópolyhek szórtattak szét; melyek a földszinen és páholyokban levő nézőket elborították; a papír hópolyhek a nők hajába, fürtjei s ruha bodrai közé szállottak, és e miatt a közönség általános test s ruha rázásra lön ösztönözve, hogy ily magáról a hópolyheket lerázza; — a mi aztán általános nevetésre hangolta az egyetemes nagy közönséget, — a néző közönség minden osztályát. (Vége köv.)

A polgármester évi jelentése 1870-ről.

(2-dik közlemény.)

Az adószámvevősnél, 1870 diki évre, az adó anyakönyvben, és a B táblázatbankülön-külön tételek alatt, 11,870 helybéli adó kötelese kivettett összesen 238,579 frt 92 kr., ebből Debreczen közönségére esik. Földadó 43,613 frt 61 1/2 kr. Házbéradó 2,740 frt 63 1/2 kr. Házosztályadó 186 frt 50 kr. Jövedelemadó 6,939 frt 07 kr. Együtt 53,479 frt 82 kr.

A lakosságra:

Földadó	70,008 frt 28 kr.
Házbéradó	30,136 „ 44 „
Házosztályadó	12,750 „ 9 1/2 „
Személyeskeresetiadó	31,185 „ 61 „
Jövedelemadó	39,396 „ 16 1/2 „
Új épületek 30 %-os adója	579 „ 50 „
Évi fizetések és nyugdíjak adója	1,044 „ 01 „
együtt 185,100 frt 10 kr.	

Birtokváltozás bejelentett a mult évben: 219 ház, 24 majorsági föld, 235 szőlő, 13 libakerti föld, 54 cserekaszálló, és 44 tanyaföldre nézve.

Az 1850-től 1867. év végéig hátrányban maradt személyes kereseti és jövedelemiadó összegre nézve elrendelt számtétel (computus) annyira haladt, hogy 7904

tudatják, hogy képviselői jogok gyakorlásával várnak, míg a nemzetgyűlés e kérdésben nyilatkozni fog.

— Bordeaux, febr. 23. Trochu tábornok a németek részéről követelt hadi kárpótás összegét 2 milliórdra alkudta le. A békefeltételek egyéb pontjai nagyon szigorúak. Champagnének zálogképen való megszállása nem fog megtörténni, mint híre járt. — Ducrot ide érkezett. Beszéli, hogy Gambetta ismét beteg.

— Azon bizottság, mely a nemzetgyűlést a békealkudozásoknál képviseli a francia megbízottak s a nemzetgyűlés közt közvetít, következő 15 képviselőből áll: Benoist d' Azy, Aurelles de Paladine, Merode, Saisset, Defailligny, Lefranc, Laurmeau, Pouyer-Quertier, Saint Marc-Girardin, St. Hilaire, Laroncière, Vivet, Bratbie, Teisseranc de Bord. E bizottságban a köztársasági párt csak két-három tag által van képviselve. A 19-diki ülésben Gambetta kérdést intézte a kormányhoz, hogy az állandó bizottság milyen szerepre van bízva. Részt veendő az alkudozók tárgyalásaiban s nem fog-e a nemzetgyűlés későbbi határozatainak praecjudicálni. A kormány nevében Jules Simon azt felelte, hogy Tuilers s a kormány azt hiszi, miszerint a bizottság semmi esetre sem fog praecjudicálni a nemzetgyűlésnek s csak közvetítő lesz, Versailles és Bordeaux között. Gambetta e válaszból meggyűdött.

— Párisból írják: hogy ott az inség még mindig nagy, több mint 60,000 egyén van a jótékony egyletekben bejegyezve, és a szűkölködők száma naponta növekszik; a halál 1870-dik év szept. hó 19-től egészen f. év febr. 3-ig 78,000 áldozatot kívánt.

— London, febr. 22. A „Daily News“ jelenti: Faidherbe csapatai Dünkirchenből hajón meg folyton Cherbourgba szállítottak. Amiensből jelentik: Az első német hadsereg parancsot kapott, hogy a Somme mellett összpontosítsa magát. — Chanzy tábornok katonáit felhívja, hogy a legvégső harcra készüljenek, ha Németország feltételei megalázók volnának.

— Versailles, febr. 22. A Bismarck és Favre között tegnap folyt értekezések folytán, melyek tartama alatt Bismarck több ízben a császárhoz is elment, a fegyverszünet vasárnap estig meghosszabbított.

— Berlin, febr. 21. A Versaillesben ma tartott conferentián Thiers és Favre elvileg beleegyeztek a hadisarczba és a terület-átengedésbe. — Thiers a váratlanul indítványozta; azonban azt kívánja, hogy a németek ne vonuljanak be Párisba. Bismarck nyilatkozta volna, hogy az előzetesen kiszabott feltételektől nem állhat el; visszautasítván az európai választott bíróságot is. Az értekezés öt óra hosszáig tartott.

— Karlsruhe, febr. 22. Bismarck a béke közeli megkötése alkalmából a déli államok államférfiainak nézeteit óhajtván ismerni, e végből meghívá azokat Versaillesbe. Badenből Jolly államminiszter hivatott meg.

— Vilmos császár a „Standard“ szerint súlyosan beteg. A német koronahg. kirándulást tett Orleansba és Toursba. — Napoleon cseszárral a német főhadiszállásról tudatták, hogy a béke megkötése után tartózkodási helyét szabadon választhatja meg, s hihető, hogy Napoleon Angliában telepedik le.

Debreczeni napló.

○ A debreczeni ref. egyházmege esperesti és segédgondnoki tisztei betöltésére beérkezvén az ezen egyházmegehez tartozó egyházakból az összes 30 szavazat, a szavazatok felbontását egy küldöttség eszközölte febr. 21-kén itt Debreczenben; s a következő eredmény mutatkozott: az esperestségre Révész Imre 10, Révész Bálint 9, Nyíry Péter 7, Németi Lajos 3, Szél György 1 szavazatot; a segédgondnokságra:

egyén után 17,741 frt 12 krt tevő hátrányösszeg van kiesedve, megvizsgálva, mely is kitörölendő lesz.

II. Közrendtartás.

Az időjárás 1870. évben sok rendtelenségnek volt alávetve, a tél nevezetesen rövid volt, január közepén kezdődött, és február hóval végződött, de nálunk szokatlan hideggel folyt le. A tavasz száraz, szeles, és nyári napokhoz hasonló meleggel folyt le, bár a nyár és ősz hűvös, és bő eséssel telt el, mindamellett a föld termése középszerűleg ütött ki. Az apró mag teljesen kifejtett. A tengeri a sok esőzés és rozsz utak miatt, alig volt betakarítható. A szőlő éretlen maradt, s így kevés és savanyu bort adott, a gyümölcs kivéve a nyári és őszibarackot, bő termésű volt. Hő esett ez évben 21 nap, eső 113, mennydörgés és villámlás 14 nap; január 31-én földrengés volt észlelhető nálunk, a mi azonban mint távoli földrengés hullámzata, szelid lefolyású volt. Okt. 25-kén esteli 7 órakor, csaknem egy óra hosszáig tartó északi-fény mutatkozott.

A közegéségi állapotot, különösen a gyermek koruaknál, az 1869. évről átjött kanyaró járvány zavarta meg, ennek több áldozata lett, s azért a halottak száma is nagyobb a múlt évben, mint a megelőző évben. A nyár végén a hagymáz is mutatkozott, de nagy terjedelmre nem jutott, a váltólázak gyéren mutatkoztak. A hasznos háziállatok a járvány betegségtől mentek.

Az ivóvizet szolgáltató kutak száma a múlt évben 2-vel szaporodott. Egy furott kut készült kismester-utcán, egy nyílt kut a czepléd-utcai temető előtt. A nagy-erdei kut pedig téglából egészen ujonnan rakott. Ezen kutak készítésére és a régiekbe igazítására, kiadatott 4,544 frt 1 kr.

A nyilvános kórházban az 1869-dik évről maradt által beteg 1870-re 28, az év folyamán alatt felvételt 688, együtt 716. Ezen betegek közül meggyó-

Komlóssy Imre 8, Tisza Lajos 7, Szunyogh Albert 6, Mórész Pál 5, Fényes Károly 4 szavazatot kaptak. — Ezen szavazati eredmény kitünése után, Révész Bálint, Komlóssy Imre s Fényes K. határozottan nyilatkoztatták, hogy ők a reájok eshető választást semmi esetre el nem fogadják, Tisza Lajosról is ugyan az lévén a feltehető, tehát ezen körülmények és a fentebbi eredmény kitüntetése mellett, mely szerint senki általános többséget nem nyert, — az egyházak újabb szavazásra hivatnak fel.

○ Csütörtök délután, febr. 23-kán, ismét folytatta a közgazdasági szakbizottság a városi „birtokrendezési munkálat“ tárgyalását; s a „külső-legelőre“ vonatkozó fejezetet minden változtatás nélkül elfogadta. Most már a faizási jog és az erdőségek kérdésének tárgyalása következik a jövő csütörtökön.

○ A debreczen-szatmári vasut megnyitására újul az híresztelik: hogy az most márczius 1-sője körül meg fogna történni; minket a legbiztosabb helyről arról értesítettek, hogy e vaspálya egyes részei, a közelebbi nagyvízek által, tetemesen megrongáltatván stb., — a miatt az csak a nyár közepe körül lesz megnyitható.

○ A házipénztári ellenőri állomás üresedésbe jöven, az ezen 500 frt rendszeres évi fizetéssel ellátott állomást elnyerni kívánók, márczius 1-ig a polgármesternél jelenkezzenek; — biztosítékul 500 frt kívánatik.

— Rott Elván, a negyven évet megközelítőleg szorgalmas kereskedő, értesíti az üzlet-világot miszerint életes koránál fogva arra határozta el magát, hogy „Rott Elván és fia“ cég alatt folytatott üzletéből kilépve, azt fiainak, u. m. Lipótnak és Sámuelnek engedi át; tehát az eddigi cég „Rott Elván és fia“ megszűnik és az üzlet ezen váltótörvényeszkéleg bejegyzett cég alatt „Rott Lipót és testvére“ közös felelősség mellett fog tovább folytatni.

— Színházi szemle. Hétfőn, febr. 20 kán először: „A két jó barát“ eredeti dráma, írta b. Jósika Kálmán. A cselekvény berendezése, a darab menetele s fejlődése eléggé ügyes, a felvonásokat és meglepetést előidézőleg van összealkotva, a nélkül, hogy az mélyebb drámai belbecsel bírna; mert a darabban minden csak a hatásra van számítva s az a Páris — nálunk minél kevésbé itthonias, — minél zabláztalanabbul szenvedélyes légkörében él és mozog. E darab inkább bizar szövegű drámai vázlatnak, mint teljesen kidolgozott színműnek tekinthető. Rövid tartalma a következő: Maxime és Caesar, az ugynevezett két jó barát, ugyanazon egy leányt, Valeriet szeretik, de a leányról Maxime kedvéért Caesar lemond; s minthogy mindketten szegények, Caesar Amerikába megyen meggazdagodni. Ez megtörténvén, ő visszajön Párisba, hogy itt a gazdagságon Maximevel megosztózn, ez Valeriet elvehesse nőül; de Maximeot ekkor már Clemence, Valerie egyik barátja, a maga férjévé bilincselte. Ezt Valerie megtudván, megutálja Maximeot; azonban ez nejtől elakarna válni, hanem Valerie így is visszautasítja őt. — E visszautasítást Maxime annak tulajdonítja, mert Valerie most már Caezárt szereti; ezért kétségbeesésében Caezárt párbajra hívja, és a párbajban úgy intézi a küzdelmet, hogy Caezár őt keresztül szurja. A darab tehát hűlen címéhez, mert ebben csak egy jó barát van, t. i. Caesar; Maxime pedig dühös még erre is. — A darab semmi tekintetben sem számíthat tartós életre. Közönség egy negyednél valamivel nagyobb számmal.

Kedden, febr. 21 kén: „Hoavéd és szerzetes“, jellemrajz Kaisertől 3 szakaszban; csekély közönséget gyűjtött.

gyult 699, javulva távozott 114, meghalt 76. Ezek közül helybeli 213, vidéki 448, külsorzági 28. Maradt által ápolás végett 1871-re 27 beteg. — A kórházi betegek élelmészére, gyógyítására, és a felügyeletre fizetett 7,171 frt. 72¹/₂ krajczár. A betegek élelmészési és gyógyítási költségei, az egyesek, és az állam által térítettnek meg, a miniszterum által megszabott ár szerint, mely is naponként és egyenként jelenleg 50 kr. Az egészségügy személyzete következő, 17 orvos tudor, 5 seborvos, 3 állatorvos, 41 bába, 8 gyógyszer-tár 10 segéddel.

A ref. hitfelekezet szegény ápolójában — melynek fenntartásához a város évenként 4000 fittal járul — 102 egyén látottat el lakással, élelemmel és ruházzal. — A rom. kath. felekezet ápolójában teljes ellátásban 12 egyén részesült.

Az árvtartó pénztár 1870. év kezdetével 150 kötelezvényen 146,265 forintból 84¹/₂ król, 5586 frt 91 kr kamathátrányból, és 1,866 frt 81 kr készpénzből állott. 1871-dik évre jött által 168 kötelezvényen 154,815 frt 84¹/₂ kr. kamathátrányban 2,666 frt 45 kr. készpénzben 1,973 frt 54 kr. Az 1870. év folytán 367 árvának fizetett 2,495 frt 75 kr.

A szegények segélyezésére rendelt pénzalapból 182 ügyefogyottnak kiadatott 1,557 frt 20 krajczár. Ezen pénzalap, bár a most említett kiadásokat teljesítette, a múlt év folyamán alatt bevett hűntetés-pénzekből, hagyományokból, és kamatból annyira növekedett, hogy az 1871. évre jön által kötvényekben 9,106 frt, kamathátrányban 12 frt 87 kr. készpénzben 164 frt 62 kr.

Székért burkolati kövekből készült 509 ³/₄ öl, tölgyfából 364 ³/₄ öl, gyalogjárda vasas téglából 851 ³/₄ öl, átjáró pallo 20 folyó öl, földalatti csatorna 60 ³/₄ öl.

Szerdán, febr. 22-kén: Essex gróf, szomorujáték 5 felvonásban, Laubetól. A mai előadás érdekessége főleg a körül forgott, hogy a Rutland grófné szerepében Tök és Emilia asszony mutatta be játékát a közönségnek. Csupán egy tekintetben aratott sikert fellépésével, t. i. megmutatta azt, hogy milyen alaku nőnek kellett annak lenni, a ki azt kitudta vinni, hogy Essex őt jobban tudja szeretni, mint Erzsébet királynét; egyéb tekintetben játéka kevésbé sikerült; abban nem volt elég bensőség, alakításában nem volt magával ragadó találósság; társalgási és szelvelgő beszélgetése nem kellemes hangzású; egy szóval e szerepkörben játéka legnagyobb részben nem felelt meg a közönség várákozásának. Közönség csak a tánclásszékben volt nagyobb számmal.

Csütörtökön, febr. 23-kán először: „Gróf Benyovszky“ opera 3 felvonásban, Dopler Ferencz-től. Ezuttal csak annyit jegyzünk meg a mai előadásról: hogy az nem nagy közönséget gyűjtött és nem indította a közönséget zajos tetszés nyilváníások hallatására; Mándokyné tetszett legjobban, mint Afanásia.

— Özvegy Csapó Györgyné szül. Vass Terézia maga — Kálmán, Krisztina, Géza és Ferencz gyermekei jelentik felejtethetlen kedves férje s illetőleg önfeláldozó szeretett jó édes atyjoknak Ecsedi Csapó Györgynek hosszas szenvedések után, gümőkórban febr. 24-kén d. e. 9 órakor, életének 58. évében történt gyászos kimulását. Az elhunyt földi maradványai február hó 26-dikán d. u. 3 órakor a református szertartás szerint a váncsodi síkertben fognak az örök nyugalomra letétni.

— Meghaltak: febr. 20. piaczu. Kiss Ferencz 1. Róza 8 nap. nehézkórban; közkór. Kenézi Pál 54 é. gutaütésben; közkór. Vetési Juliánna 38 é. tüdő-sorvadásban; febr. 21. hatvanu. Erdődi Sámuel f. József 3 é. gerinczsorvadásban; czeplédu. Bereczki István 1. Zsuzsánna 11 é. tüdő-sorvadásban; febr. 22. vargau. Szücs József 1. Juliánna 6 é. aszkórbán; hatvanu. Komáromi József f. Lajos 2 het. béllobban; febr. 24. péterfiau. Nagy József f. István 3 nap. szivgörcsben; péterfiau. Kállai Istvánné Németi Sára 81 é. végegyengülésben; csapóu. Rácz Gábor f. István 9 é. hagymáz.

— Róm kath. febr. 17. Pável Katalin 35 é. sorvadásban; Tóháti József f. Elek 7 é. torokgyikban; febr. 19. Biró Judit 32 é. tüdőlobban; Mihelyes Sándor 26 é. öngyilkos; febr. 22. Szóke István f. György ránggörcsben.

□ A debr. ref. főiskola építésére adakoztak: XVII. Czepléd-utca 4-dik tize déből: Sücs Mihály 50 kr; Kerek Sámuel 20 kr; Dalmi András 10 kr; Kö-rösi István 40 kr; Szücs János 20 kr; Nagy István 20 kr; Nagy Bálint 10 kr; Kupai Mihály 10 kr; Kozma Imre 1 frt; Kerekgyártó András 10 kr; Nagy Mihály 10 kr; Kaszás Péter 10 kr; Molnár István 20 kr; Vé-kony Sándor 30 kr; Rácz Mihály 1 frt; Lakatos János 20 kr; Lakatos Mihály 20 kr; Dobozy András 20 kr; Kerekgyártó Mihály 50 kr; Kádár István 50 kr; Sütő János 20 kr; Erdélyi András 10 kr; Szodrai Péter 10 kr; Barna János 50 kr; Vedres Bálintné 10 kr; Sallai Mihály 50 kr; Földvári József 20 kr; Kiss Gábor 1 frt; Bozókai Mihály 1 frt; Kovács Dániel 30 kr; Csóka Imre 1 frt; Kovács Ferencz 50 kr; Gál Mihályné 16 kr; Né-methi Gábor 5 frt; Némethi István 20 kr; Bosics Sán-dor honv. század. 1 frt; Kiss Józsefné 50 kr; Kiss Gá-bor 50 kr; Kiss Imre 20 kr; Kovács Péter 20 kr; Mol-nár István 1 frt; Barna Istvánné 40 kr; Szabó Andrásné 20 kr; Nagy Gábor 10 kr; Kovács Mihály 30 kr; Mis-kolczy Ferencz 20 kr; Kolozsvári József 40 kr; Bö-szörményi József 5 frt; Sipos Sándor 1 frt; Óri Ká-rolyné 20 kr; Kerekes Bálint 60 kr; Révész János 50

Kiadott köborkulatra	37,113 frt 89 kr.
Faburkolatra	4,327 „ 63 „
Járdákra	1,176 „ 52 „
Új építkezésre	2,000 „
Épületek kijavításra	11,984 „ 15 „
Katonai laktanyákra	5,629 „ 95 „
Földalatti csatornára	2,130 „ 63 „
együtt	64,382 frt 77 kr.

Légszesz a múlt évben felhasználott:

a) A városbáznál, a Komáromi háznál, a nyomdában, és a bürtönhelyiségekben 323,600 köbláb, ennek ára 1000 köblábonként 5 frt 90 krjával számítva tészen 1,909 frt 24 krt. b) A színháznál, 986,700 köbláb után fizetett 5,821 frt 53 krt. c) Az utczai kivilágításnál 410 lámpában elfogyott 810,371 ³/₄ köbláb, óránként 2 krjával számítva, fizetett 16,207 frt 42 kr. Összesen fizetett 23,938 frt 19 kr.

A színház fenntartására 1870-dik évben, a légszesz árán kívül, kiadatott 5,394 frt 37 kr.

Az országos közmunkaerő összeírás alapján, 1871-dik évben tészen 578 egy fogatu, 1,439 két fogatu, és 15,114 kézi napszámot. Ebből felszólamlás folytán leírásba hozott 4 egy fogatu igás, és 285 kézi napszám, megváltott 96 egy fogatu, 240 két fogatu, 3,688 kézi napszám. Természetben ledolgoztatott 54 egy fogatu, 99 két fogatu, 852 kézinapszám. Hátrányban maradt 424 egy fogatu, 1,100 két fogatu, 10,299 kézi napszám. A természetben felhasznált munkaerő értéke beszámításával, mint szinte megváltás utján bejött készpénzzel fizetett vállalkozók által, a Vámos péresi-, acsádi-, böszörményi- és tiszafüredi utakon 1,454 koczka ölet tevő földmunkát tétett, mely munkálatért, mint szinte a böszörményi utban készült új kőhidért, a macsi folyás nagykövidja kijavításáért, az acsádi utban, a zugónál készült új fahidért, s több

kr.; Barna János 20 kr.; Gazdag András 20 kr.; Miskolczi István 50 kr.; Daróczy Mihály 1 frt.; Pataki István 20 kr.; Nagy Bálint 4 kr.; Kovács István 50 kr.; Császár András 10 kr.; Szepesi János 10 kr.; Teremi János 1 frt.; Kaszás János 20 kr.; Faragó István 10 kr.; Misinczi Lajos 20 kr.; Bartha Dániel 50 kr.; Tóth György 20 kr.; Bartha János 20 kr.; Arany András 1 frt.; Suba Mihály 30 kr.; Huszti Jánosné 10 kr.; Nagy Bálintné 10 kr.; Karacs Gábor 1 frt.; Sipos István 24 kr.; Sánta György 20 kr.; Monoki István 80 kr.; Nagy Józsefné 20 kr.; Piskolty József 40 kr.; Monoki Mihály 10 kr.; Kántor József 10 kr.; Molnár Mihály 20 kr.; Mester István 1 frt.; Bartha János 60 kr.; Fűsös József 30 kr.; Komádi Gábor 1 frt.; Zsadányi József 10 kr.; Szepesi Péter 20 kr.; Bak István 20 kr.; Miskolczi Mihály 25 kr.; Boldog Gábor 20 kr.; Szilágyi Gábor 1 frt.; Pataki Mihály 40 kr.; Szikszai Pálné 20 kr. Összesen csupán protestánsoktól 44 frt 79 kr.

Fővárosi hírek.

— A közlekedési akadályok elhárítása tárgyában febr. 20-án este tartott meg az értekezlet a képviselőházban, mintegy 30 képviselő részvétele mellett. Elnökül Butó a pénzügyi bizottság elnöke, s a kormány részéről jelen voltak Gorove és Kerkápoly miniszterek. Wahrmann Mór, miután festette a forgalom szomorú helyzetét, határozati javaslatot nyújtott be Pest város képviselői nevében, mely a képviselőház elé terjesztetik.

— Szécsene gróf múlt szombaton ebédelt Windsor Castle-ben az angol királlyal.

— A képviselőházban történt Molnár-féle botrányt eként írják le: Simonyi Ernő, kijelentvén, hogy a véletlen az ügybenigen különös szerepet játszik, erre egy hang gulyosan közbekiáltta: A véletlen? Molnár István feláll s indulatossan kijelenti, hogy a kik őt gyanúsítják, azoknak csak azt mondhatja: Wie der Schelm, so denkt er. E nyilatkozatra egy percig a közmegegyezés folytán mély csend állott be. Csakhamar azonban oly zavar következett, mely leírhatlan. A szélsőbal mintegy ember pattant fel, követelve a visszavonást. Négyen öten, — majd az egész ház egyszerre beszélt. Az elnöki eszengetésre senki sem hallgatott. Itt-ott fenyegető mozdulatok történtek, s a zajban a legvastagabb kifejezések hangzottak el pro és contra. A zaj és ingerültség növekedett, s az elnök végre szavazásra tüzte ki a kérdést, hogy követeli-e a ház az inparlamentaris felszólalás visszavonását? A szavazás megtörtént s ez még nevelte a zavart. A zsvaj pillanatokig tartott. Végre aztán, számos felszólalás következtében az elnök beismerete, hogy nem volt joga a feltejt kérdést szavazásra kitűzni. Monár visszavonta szavát s az ülés véget ért, a ház oly annyira kimért idejéből, egy meddő botrányra ismét egy félóra pazaroltatván el.

Országgyűlési tudósítások.

Képviselőház 290. ülése febr. 20-án d. e. 10 ó.

Elnök: Somssich Pál. Számos kérvény beadása után Andrásy Gy. gr. miniszterelnök: az Irányi Dánieltől a Franciaország és Poroszország közt kötendő béke feltételei tárgyában tett interpellációra azt válaszolta: hogy minden nyilatkozat, bármily irányban történjék is ez, csak inopportunos lehetne és így a t. képviselő ur a kormányra fogja bizni annak megítélését, valjon és mikor tehet e tekintetben hasznos szolgálatot. (Élénk helyeslés jobbfelől.)

hid kijavításáért, és mellékleteinek kiigazításáért fizetett 3,008 frt 44 krajczár. (Folyt. köv.)

— Komárom megyében tizenkét kocsin menő lakodalmi népség Ásványnál át akart menni a Dunán. A folyó közepén, a jégkéreg nem lévén elég erős ekkora teher elbírására, megpedt s az emberek ott lelték halálukat, a menyasszony és egy nőn kívül.

— Bécs, febr. 21. A reichsrath többsége elhatározta a klubokban, hogy az adókat illetőleg csak márcz. hóra adja beleegyezését.

— Bécs, febr. 23. A jég a nagy Dunától tegnap elvonult. A vízveszély Bécsre nézve teljesen megszűntnek tekinthető.

— Serrano spanyol miniszterelnök madridi bírek szerint, nem tudni mi okból, elfogatott.

— Nikolsburg, febr. 23. Mensdorff herceg hamvait ma tették le a családi sírboltba; az ünnepély-nél a roppant számban megjelent közönségen kívül Beust, Potocky, Hohenlohe, Anglia és Dánia követe is látható volt.

— Odessa, febr. 23. Alexis nagyherceg hajócsapatparancsnok tudományos czélekből Amerikába hajózik.

— Karr Alfons francia író látván a harci nyomort, azt indítványozza, hogy azon követek, a kik Bordeauxban a háboru folytatása mellett szavaznak, az elővédt képező zászlóaljba összesitessenek, hogy így legelőször is őket lehessen az ellenség elébe vezetni.

— A hatvan-szolnoki vonal kiépítéséhez műszaki vezetőül a vállalkozók Sepper János és az angol-magyar bank Mandello Károlyt nevezték ki.

— A salgó-tarján-lósonczi vasut-vonal-részről valószínű, hogy ez még ápril hónap adatik át a forgalomnak.

Irányi Dániel: A miniszterelnök kitérő válaszával nem vagyok megelégedve. — A ház többsége tudomásul veszi.

Gr. Andrásy Gyula: Stratimirovics Györgynek azon jegyzékre vonatkozólag tett interpellációjára, melyet Beust gr. bukaresti és belgrádi diplomatikus ügynökeihez intézett, azt válaszolta: hogy az illető jegyzéknek nem volt szándéka az eddig követett politika ösvényéről letérni. Még csak azt tehetem hozzá, hogy a kormány ezen politikát nem csak magának vallotta, hanem fentartotta és oda működött, hogy az mások által is fentartassék. (Élénk helyeslés.)

Napirend: a vallás- és közoktatási minisztérium költségvetésének folytatolagos tárgyalása.

Hodossy Imre: Hosszas indokolás mellett indítványt nyújt be az egyetemi tanárok fizetésének ideiglenes felemelésére. — Hosszas vita után a ház Hodossy indítványát a pénzügyi bizottsághoz utasítja.

A József-műgyetem költségvetése tárgyalásánál Török Sándor: (sopr.) Nincs a József-műgyetem jelen szervezetével megelégedve, e helyett egy országos ipar-műgyetem felállítását kívánja Pesten, a jobb külföldi műgyetemek mintája szerint.

Szentpáli Jenő: Határozati javaslatot nyújt be, mely javaslatban azt kívánja, hogy a műgyetemnek a tudományos-egyetemhez hasonló igazgatás adassék, a József-műgyetem egy alkalmasabb helyiségbe tétessék át, s a közoktatásiügyi minisztériumban egy technikai osztály állíttassék fel. — A hatjavaslat a pénzügyi bizottsághoz utasított.

Tanítóképezdek, elemi s felsőbb nép- és polgári iskolák költségvetése tárgyalásánál

Várady Gábor: Felhívta a kormány figyelmét arra, hogy oly tankönyvek, melyek téves tanokat tartalmaznak, ne használtassanak tankönyvekkül. — Tisza Kálmán, Szilágyi Aron, Vécsey Tamás a tankönyvek szigorú ellenőrzését ajánlják a kormány figyelmébe.

Tisza Kálmán: Módosítványt nyújt be az iránt, hogy a felállítandó férfi és női képezdek száma ne határozottassék meg a ház által, hanem bizassék a kormányra. — A ház megszavazta a Tisza módosítványával a p. ü. bizottság által javaslatba hozott összeget. — Ülés vége d. u. 2 órakor.

Képviselőház 291. ülése febr. 21-kén d. e. 10 ó.

Elnök: Somssich Pál. Számos kérvény beadása után a pénzügyminiszter t. javaslatot nyújtott be a márczius hóban viselendő közterhekről és fedezendő kiadásokról.

Napirend: a vallás- és közoktatási minisztérium költségvetésének részletes tárgyalása. — A tárgyalás folyama alatt azon botrány adta elő magát, miszerint Irányi Dániel felemlít: ő úgy van értesülve, hogy a minisztérium a telkek vételénem a legszerencsésében járt el. A minisztérium elébb egy telket vett az üllői úton, de azt találván, hogy ezen telkek nem elég nagy, a mellette levőt is kívánta megvásárolni. E végett a miniszter egy megbízott emberét kérte fel, a ki egész buzgósággal kívánván eljárni az ügyben, megkereste az illető társulat igazgatóját, mert azon telkek egy társuláté volt, hogy azt a minisztérium részére adja el; az ára, melyért oda akarták adni 80,000 frt. Történt azonban, hogy mie őtt ezen megbízottal az igazgató tudatta volna az eredményt, ezen telket másnak adta el, s a vevők voltak: egy pesti kereskedő és ugyancsak a cultus-minisztériumnak egy hivatalnok. Ezen urak ugyanazon telket, melyet 80,000 frtért vettek, alig pár napra ezután 130,000 frton adták el a minisztériumnak. (Balfelől felkiáltások: Élelmes emberek!) Tehát rövid idő alatt csak 50,000 frtot nyertek. — Az e tárgy felett hosszasan folyt vita alkalmával felszólalt legelőször Molnár István: Epen én vagyok azon kellemetlen helyzetben, hogy engem kíván Irányi ur gyanúsítani ezen televásárlás ügyében. Ezután ő a tényállást hosszasan magyarázta. — A dologhoz többen hozzá szólván, utóbb Molnár István személyes megjegyzést tevén, e szavakat mondotta: Egyébiránt az azon oldalról jött megjegyzésre német szójárás szerint azt mondom, hogy: „Wie der Schelm ist, so denkt er.“ (Felkiáltások balfelől: Rendre!) Erre aztán irtározat láma és összevissza való beszéd következett; minek az által vetett véget Molnár István, hogy eként nyilatkozott: Miután az illető képviselő ur úgy magyarázta a dolgot, hogy engem sérteni nem akart, szavamat visszavonom. — Elnök: Ez úgy be van fejezve. — Ülés vége d. u. 1 1/2 órakor.

Képviselőház 292. ülése febr. 22-kén d. e. 10 ó.

Elnök: Somssich Pál. Számos kérvény nyújtott be, melyek legnagyobb része a Franciaország feldarabolásának megakadályozása iránti petíciók.

Wahrmann Mór: A vasuti közlekedés akadályai már 1867. óta ismeretesek, de oly roppant dimenziókban csak most jelentkeznek. E hiányoknak oka főleg az, hogy a vasuti vállalatok felelőssége törvény által nincs szabályozva, — de a hiány másik oka a forgalmi eszközök elégtelenségében is keresendő. A legnagyobb töke forgalma meg van ezáltal akadályozva. Felmutatja egy külföldi kereskedő levelét, melyben írja, hogy október 11 óta hever Pilsen nagy rozs-készlete. Versenypályák lennének továbbá létesítendők, közrakarok felállítandók és a nagyon szükséges vasuti összeköttetési vonalok létrehozandók. Határozati javaslatot nyújt be, melyben ez foglaltatik: utasíttassék a közlekedési miniszter: a) hogy egyetértőleg a kereskedelmi miniszterrel és az 1867. XXI. t. cz. 8. §-ának szemmel tartása mellett, a kereskedelmi érdekeknek megfelelő,

módosított vasuti üzletrendet és a vasutársaságok felelősségét és azoknak viszonyát a szállítókhöz szabályozó törv. javaslatot minél előbb terjesztszen a ház elé; b) hogy a fenálló engedélyokmányok értelmében a kötelezett vasutársaságokat minden szigorral forgalmi eszközeiknek szaporítására és a forgalom méltányos igényeinek pontos kielégítésére kényszerítse; c) hogy a buda-szönyi, a pest-czeglédi, a zimony-pesti vasutvonalak kérdését tüzetesen tanulmányozza, ezen tanulmányozások eredményéről kimerítő jelentést, illetőleg azok kiépítéséről szóló t. javaslatot a jövő ülészak elején terjeszse a ház elé. — Kinyomatik.

Napirend: a vallás- és közoktatásiügyi minisztérium költségvetésének részletes tárgyalása.

Tárgyaltattak a következő czimek: tanintézetek fedezete; közművelődési czélok; történelmi műemlékek felkutatása és fentartása. stb. — Ülés vége d. u. 1 1/2 ó.

Legujabb.

— Pest, febr. 24. A képviselőházban pár nap óta a felett foly a heves vita, hogy a honvédség ellátassék-e tüzeréggel vagy sem? — A képviselőház holnapi ülésében fel vannak jegyezve még szólásra a jobboldalról: Ernuszt Kelemen, Eber Nándor, Hollán Ernő, Kerkápoly, — a baloldaltól: Jókai, Tancsics, Klementisz Gábor, Simonyi Ernő, Irányi Dániel, Berzeneczy L. Péchy Tamás.

— Brüssel, febr. 24. Az „Indép. belge“ jelenti: Jól értesült körökben a következő tegnap Versaillesben és Párisban véglegesen megállapított békefeltételeket említik: Elsass átengedése Belfort-tal, Német-Lotharingia átengedése Thionville és Saargemünde-vel, de Metz nélkül, mely a lerombolás feltétele mellett Franciaország marad; továbbá 3 milliard frank hadi kárpótlás fizetése, melynek egy része ápril 1-je előtt törlesztendő, s e rész lefizetéseig a párisi erődök megszállva tartatnak; az ország más területének megszállása a kárpótlási összeg végkielégítéséig tart.

— Bréma, febr. 24. Az itt elfogva tartott kezesek egy Versaillesból érkezett rendelet folytán ma szabadon bocsáttattak.

— Versailles, febr. 24. A békeelőzvények meghitelesítése holnapra várható. Chanzy és táborkara már elutazott, Vilmos császár márczius 12-kén utazik innen el s 15-kén érkezik meg Berlinbe.

Kereskedelem, ipar és gazdaszat.

— Bécs, febr. 24. London 123.90. Ezüst 121.75. Arany 5.84. Némz. kölesön 68.20. Hitelintézet 253. —

— (A.—F.) Debreczen, febr. 25. A gabonaüzlet még mindig pangásban van; az árak is csökkentek; a szállítás külföldre még mindig akadályoztatik, azért a forgalom nagyon csekély. Névleges árak e következők köbönként: buza 8 frt 50 kr.—9 frt; rozs 6 frt 30—35 kr.; árpa 4—4 frt 50 kr.; köles 4 frt 50 kr.—5 frt; tengeri 4 frt 40—60 kr. — Szalonát keveset kínálnak, azonban nem is igen keresett. azért változatlanul maradt az ára, könnyű: 27—27 1/4 frt; nehéz: 28 1/2—29 frt. Az idő tavaszias, szeles és napfényes. A hőmérő reggel 8 órakor 3, d. u. 2 órakor 7 fokot mutatott.

— Pesten febr. 22-kén a Duna-vizállás a 13 lábat már elérte a 0 felett.

— Pest, febr. 24. Már egész délelőtt kisebb nagyobb darabokban elvált a jég a lánchíd felett álló nagy jégtömegetől, úgyhogy a Margitszigetig terjedő jégtáblák délig már leusztak Déli 12 órakor a Gellért-hegy ügyi hirdetésk, hogy a jég a Margitsziget felett is elindult. A jégzajlás 0 felett 13 lábnyi vizállás mellett vette kezdetét. A jég nagy táblákban uszik alá s helyenkint nagy nyílásokat mutat. A Dunapartjain roppant embertömegek nézik a pompást látványt. — Délután 1/2 2 órakor a jégzajlás megszűnt s már csak egyes kis jégdarabok folytak le a Dunán.

— Hivatalosan értesítettik a közönség: miszerint a m. kir. távirdek utasítottak, hogy a sürgönyborítékon a sürgönynek a küldöncz kezéhez adása idejét is pontosan bejegyezzen, szigorúan követeljük meg, hogy a vevénynek e czélra fentartott helyén a czimezett részéről is mindig jegyeztessék be a sürgönynek mikor történt átvétele.

Nyiltér.

Dr. Mezőfi Manó fogorvos,
ajánlja magát:

a galvanikus foghuzásra, (ily módon a beteg semmi fájdalmat sem érez) — fogtisztításra, fogplombirozásra és emaillezott fogak betetésére. — Lakik: rózsaterén 18-dik sz. a., a Sáska-féle házban, a hol utóbb a kávé-csarnok volt.

Rendel: reggel 8—12-ig, délután 2—5 óráig.

A Rajna-Casteli vegyész-műteremből!

Liliones a minisztériumtól engedélyezett, dr. Wernertől Breslauban vegytanilag megvizsgált s ajánlott börtisztító szer: 14 nap alatt eltávolítja a szeplőt, máj- és sárgafoltot, ránczot, görvélyes bibircsót. stb.

Feytona, 1000-szer bebizonyult amerikai szer a fogfájás ellen; rogtán gyógyít, még üres fogat is.

Debreczenben: egyedüli rektora dr. ROTHSCHNEK V. EMIL, czegléd-utcai gyógyszerterében.

tudatják, hogy képviselői joguk gyakorlásával várnak, míg a nemzetgyűlés e kérdésben nyilatkozik.

— **Bordeaux**, febr. 23. Trochu tábornok a németek részéről követelt hadi kárpótás összegét 2 milliaradra alkudta le. A békefeltételek egyéb pontjai nagyon szigorúak. Champagnenak zálogképen való megszállása nem fog megtörténni, mint híre jart. — Ducrot ide érkezett. Beszéli, hogy Gambetta ismét beteg.

— Azon bizottság, mely a nemzetgyűlést a békealkudozásoknál képviseli a francia megbízottak s a nemzetgyűlés közt közvetít, következő 15 képviselőből áll: Benoist d' Azy, Aurelles de Paladine, Merode, Saissat, Defailligny, Lefranc, Laurmeau, Pouyer-Quertier, Saint Marc-Girardin, St. Hilaire, Laroncière, Vivet, Bratbie, Teisseranc de Bord. E bizottságban a köztársasági párt csak két-három tag által van képviselve. A 19-diki ülésben Gambetta milyen szerepre van bízva, hogy az állandó bizottság milyen szerepre van bízva. Részt veendő az alkudozók tárgyalásaiban s nem fog-e a nemzetgyűlés későbbi határozatainak praesjudicálni. A kormány nevében Jules Simon azt felelte, hogy Tuilers s a kormány azt hiszi, miszerint a bizottság semmi esetre sem fog praesjudicálni a nemzetgyűlésnek s csak közvetítő lesz, Versailles és Bordeaux között. Gambetta e válaszban megnyugodott.

— **Párisból** írják: hogy ott az inség még mindig nagy, több mint 60,000 egyén van a jótékony egyletekben bejegyezve, és a szűkölködők száma naponta növekszik; a halál 1870-dik év szept. hó 19-től egészen f. év febr. 3-ig 78,000 áldozatot kívánt.

— **London**, febr. 22. A „Daily News” jelenti: Faidherbe csapatai Dünkirchenből hajón meg folyton Cherbourgba szállítottak. Amiensből jelentik: Az első német hadsereg parancsot kapott, hogy a Somme mellett összpontosítsa magát. — Chanzy tábornok katonáit felhívja, hogy a legvégső harcra készüljenek, ha Németország feltételei megállóknak volnának.

— **Versailles**, febr. 22. A Bismarck és Favre közt tegnap folyt értekezések folytán, melyek tartama alatt Bismarck több ízben a császárhoz is elment, a fegyverszünet vasárnap estig meghosszabbított.

— **Berlin**, febr. 21. A Versaillesben ma tartott konferentián Thiers és Favre elvileg beleegyeztek a hadisarcba és a terület-átengedésbe. — Thiers a várat lerontását indítványozta; azonban azt kívánja, hogy a németek ne vonuljanak be Párisba. Bismarck nyilatkozta volna, hogy az előzetesen kiszabott feltételektől nem állhat el; visszautasítván az európai választott bíróságot is. Az értekezés öt óra hosszáig tartott.

— **Karlsruhe**, febr. 22. Bismarck a béke közzeli megkötése alkalmából a déli államok államférfiainak nézeteit óhajtván ismerni, e végből meghívta azokat Versaillesbe. Badenből Jolly államminiszter hivatott meg.

— **Vilmos császár** a „Standard” szerint súlyosan beteg. A német koronahg. kirándulást tett Orleansba és Toursba. — Napoleon cseszárral a német főhadiszállásról tudatták, hogy a béke megkötése után tartózkodási helyét szabadon választhatja meg, s hihető, hogy Napoleon Angliában telepedik le.

Debreczeni napló.

○ A debreczeni ref. egyházmegye esperesti és segédgondnoki tiszteit betöltésére beérkezvén az ezen egyházmegyéhez tartozó egyházakból az összes 30 szavazat, a szavazatok felbontását egy küldöttség eszközölte febr. 21-kén itt Debreczenben; s a következő eredmény mutatkozott: az esperestségre Révész Imre 10, Révész Bálint 9, Nyíry Péter 7, Németi Lajos 3, Szél György 1 szavazatot; a segédgondnokságra: egyén után 17,741 frt 12 krt tevő hátrányosság van kiszedve, megvizsgálva, mely is kitörölendő lesz.

II. Közrendtartás.

Az időjárás 1870. évben sok rendtelenségnek volt alávetve, a tél nevezetesen rövid volt, január közepén kezdődött, és február hóval végződött, de nálunk szokatlan hideggel folyt le. A tavasz száraz, szeles, és nyári napokhoz hasonló meleggel folyt le, bár a nyár és ősz hűvös, és bő eséssel telt el, mindamellett a föld termése középszerűleg ütött ki. Az apró mag teljesen kifejtelt. A tengeri a sok esőzés és rossz utak miatt, alig volt betakarítható. A szőlő éretlen maradt, s így kevés és savanyu bort adott, a gyümölcs kivéve a nyári és őszibarackot, bő termésű volt. Hő esett ez évben 21 nap, eső 113, mennydörgés és villámlás 14 nap; január 31-én földrengés volt észlelhető nálunk, a mi azonban mint távoli földrengés hullámzata, szelid lefolyású volt. Okt. 25-kén esteli 7 órakor, csaknem egy óra hosszáig tartó északi-fény mutatkozott.

A közegészségi állapotot, különösen a gyermek koruaknál, az 1869. évről átjött kanyaró járvány zavarta meg, ennek több áldozata lett, s azért a halottak száma is nagyobb a múlt évben, mint a megelőző évben. A nyár végén a hagymáz is mutatkozott, de nagy terjedelmre nem jutott, a váltólázak gyéren mutatkoztak. A hasznos háziállatok a járvány betegségtől mentek.

Az ivóvizet szolgáltató kutak száma a múlt évben 2-vel szaporodott. Egy furott kut készült kismester-utcán, egy nyílt kut a czepléd-utcai temető előtt. A nagy-erdei kut pedig téglából egészen ujonnan rakott. Ezen kutak készítésére és a régiekbe igazítására, kiadatott 4,544 frt 1 kr.

A nyilvános kórházban az 1869-dik évről maradt által beteg 1870-re 28, az év folyamán alatt felvételt 688, együtt 716. Ezen betegek közül meggyó-

Komlóssy Imre 8, Tisza Lajos 7, Szunyogh Albert 6, Mórész Pál 5, Fényes Károly 4 szavazatot kaptak. — Ezen szavazati eredmény kitünése után, Révész Bálint, Komlóssy Imre s Fényes K. határozottan nyilatkoztatták, hogy ők a rájuk eshető választást semmi esetre el nem fogadják, Tisza Lajosról is ugyan az lévén a feltehető, tehát ezen körülmények és a fentebbi eredmény kitüntetése mellett, mely szerint senki általános többséget nem nyert, — az egyházak újabb szavazásra hivatnak fel.

○ Csütörtök délután, febr. 23-kán, ismét folytatta a közgazdasági szakbizottság a városi „birtokrendezési munkálat” tárgyalását; s a „külső-legelőre” vonatkozó fejezetet minden változtatás nélkül elfogadta. Most már a faizási jog és az erdősegek kérdésének tárgyalása következik a jövő csütörtökön.

○ A debreczen-szatmári vasút megnyitására újlag azt híresztelik: hogy az most márczius 1-sője körül meg fogna történni; minket a legbiztosabb helyről arról értesítettek, hogy e vaspálya egyes részei, a közelebbi nagyvízek által, tetemesen megrongáltatván stb., — a miatt az csak a nyár közepe körül lesz megnyitható.

○ A házipénztári ellenőri állomás üressébe jöven, az ezen 500 frt rendszeres évi fizetéssel ellátott állomást elnyerni kívánók, márczius 1-ig a polgármesternél jelenkezzenek; — biztosítékul 500 frt kívántatik.

— **Rott Elkán**, a negyven évet megközelítőleg szorgalmas kereskedő, értesíti az üzlet-világot miszerint életes koránál fogva arra határozta el magát, hogy „Rott Elkán és fia” cég alatt folytatott üzletéből kilépve, azt fiainak, u. m. Lipótnak és Sámuelnek engedi át; tehát az eddigi cég „Rott Elkán és fia” megszűnik és az üzlet ezen váltótörvényeszközzel bejegyzett cég alatt „Rott Lipót és testvére” közös felelősség mellett fog tovább folytatattni.

— **Szinházi szemle**. Hétfőn, febr. 20-kán először: „A két jó barát” eredeti dráma, írta b. Jósika Kálmán. A cselekvény berendezése, a darab menetele s fejlődése eléggé ügyesen, felvonásigot és meglepetést előidézőleg van összealkotva, a nélkül, hogy az mélyebb drámai belbecsel bírna; mert a darabban minden csak a hatásra van számítva s az a Páris — nálunk minél kevésbé itthonias, — minél zablatlanabbul szenvedélyes légkörében él és mozog. E darab inkább bízár szövegű drámai vázlatnak, mint teljesen kidolgozott színműnek tekinthető. Rövid tartalma a következő: Maxime és Caesar, az ugynevezett két jó barát, ugyanazon egy leányt, Valeriet szeretik, de a leányról Maxime kedvéért Caesar lemond; s minthogy mindketten szegények, Caesar Amerikába megyen megdagadni. Ez megtörténvén, ő visszajön Párisba, hogy itt a gazdagságon Maximevel megszójtozván, ez Valeriet elvehesse nőül; de Maximeot ekkor már Clemence, Valerie egyik barátja, a maga férjévé bilincselte. Ezt Valerie megtudván, megutálja Maximeot; azonban ez nejtől elakarna válni, hanem Valerie így is visszautasítja őt. — E visszautasítást Maxime annak tulajdonítja, mert Valerie most már Caesárt szereti; ezért kétségbeesésében Caesárt párbajra hívja, és a párbajban ugy intézi a küzdelmet, hogy Caesar őt keresztül szurja. A darab tehát hűlen címéhez, mert ebben csak egy jó barát van, t. i. Caesar; Maxime pedig dühös még erre is. . . . A darab semmi tekintetben sem számíthat tartós életre. Közönség egy negyednél valamivel nagyobb számmal.

Kedden, febr. 21-kén: „Honvéd és szerzetes” jellemrajz Kaisertől 3 szakaszban; csekély közönséget gyűjtött.

gyult 699, javulva távozott 114, meghalt 76. Ezek közül helybeli 213, vidéki 448, külföldi 28. Maradt által ápolás végett 1871-re 27 beteg. — A kórházi betegek élelmészére, gyógyítására, és a felügyeletre fizetett 7,171 frt. 72¹/₂ krajczár. A betegek élelmészési és gyógyítási költségei, az egyesek, és az állam által térítettnek meg, a miniszterum által megszabott ár szerint, mely is naponként és egyenként jelenleg 50 kr. Az egészségügy személyzete következő, 17 orvos tudor, 5 seborvos, 3 állatorvos, 41 bába, 8 gyógyszer-tár 10 segédvel.

A ref. hitfelekezeti szegény ápolójában — melynek fenntartásához a város évenként 4000 fittal járul — 102 egyén látatott el lakással, élelemmel és ruházzal. — A róm. kath. felekezeti ápolójában teljes ellátásban 12 egyén részesült.

Az árvtartó pénztár 1870. év kezdetével 150 kötelezvényen 146,265 forintból 84¹/₂ krból, 5586 frt 91 kr kamathátrányból, és 1,866 frt 81 kr készpénzből állott. 1871-dik évre jött által 168 kötelezvényen 154,815 frt 84¹/₂ kr. kamathátrányban 2,666 frt 46 kr. készpénzben 1,973 frt 54 kr. Az 1870. év folytán 367 árvának fizetett 2,495 frt 75 kr.

A szegények segélyezésére rendelt pénzalapból 182 ügyefogyottnak kiadatott 1,557 frt 20 krajczár. Ezen pénzalap, bár a most említett kiadásokat teljesítette, a múlt év folyamán alatt bevett büntetés-pénzekből, hagyományokból, és kamatból annyira növekedett, hogy az 1871. évre jön által kötvényekben 9,106 frt, kamathátrányban 12 frt 87 kr. készpénzben 164 frt 62 kr.

Székért burkolati kövekből készült 509³/₄ öl, tölgyfából 364³/₄ öl, gyalogjárda vasas téglából 851 öl, átjáró pallo 20 folyó öl, földalatti csatorna 60 öl.

Szerdán, febr. 22-kén: Essex gróf, szomorujáték 5 felvonásban, Laubetól. A mai előadás érdekessége főleg a körül forgott, hogy a Rutland grófné szerepében Tök és Emilia asszony mutatta be játékát a közönségnek. Csupán egy tekintetben aratott sikert fellépésével, t. i. megmutatta azt, hogy milyen alakú nőnek kellett annak lenni, a ki azt kidudta vívni, hogy Essex őt jobban tudja játszani kevésbé sikerült; abban nem volt elég bensőség, alakításában nem volt magával ragadó találósság; társalgási és színelgő beszélgetése nem kellemes hangzású; egy szóval e szerepkörben játéka legnagyobb részben nem felelt meg a közönség várákozásának. Közönség csak a tánclásszékben volt nagyobb számmal.

Csütörtökön, febr. 23-kán először: „Gróf Benyovszky” opera 3 felvonásban, Dopler Ferencz-től. Ezuttal csak annyit jegyzünk meg a mai előadásról: hogy az nem nagy közönséget gyűjtött és nem indította a közönséget zajos tetszés nyilatvitások hallatására; Mándokyné tetszett legjobban, mint Afanásia.

— **Özvegy Csapó Györgyné** szül. Vass Terézia maga — Kálmán, Krisztina, Géza és Ferencz gyermekei jelentik felejtethetlen kedves férje s illetőleg önfeláldozó szeretett jó édes atyjoknak Ecsedi Csapó Györgynek hosszas szenvedések után, gümőkórban febr. 24-kén d. e. 9 órakor, életének 58. évében történt gyászos kimúltát. Az elhunyt földi maradványai február hó 26-dikán d. u. 3 órakor a református szertartás szerint a vácsondi sírkertben fognak az örök nyugalomra letétni.

— **Meghaltak**: febr. 20. piaczu. Kiss Ferencz l. Róza 8 nap. nehézkórban; közkór. Kenézi Pál 54 é. gutaütésben; közkór. Vetési Juliánna 38 é. tüdő-sorvadásban; febr. 21. hatvanu. Erdődi Sámuel f. József 3 é. gerinczsorvadásban; czeplédu. Bereczki István l. Zsuzsánna 11 é. tüdő-sorvadásban; febr. 22. vargau. Szücs József l. Juliánna 6 é. aszkórban; hatvanu. Komáromi József f. Lajos 2 het. bellowban; febr. 24. péterfiau. Nagy József f. István 3 nap. szivgyörcsben; péterfiau. Kállai Istvánné Németi Sára 81 é. végelgyen-gülésben; csapó. Rácz Gábor f. István 9 é. hagymáz. — **Róm kath.** febr. 17. Pável Katalin 35 é. sorvadásban; Tóháti József f. Elek 7 é. torokgyikban; febr. 19. Biró Judit 32 é. tüdőlobban; Mihelys Sándor 26 é. öngyilkos; febr. 22. Szöke István f. György ránggyörcsben.

□ **A deb. ref. főiskola építésére adakoztak**: XVII. Czepléd-utca 4-dik tizedéből: Szücs Mihály 50 kr; Kerek Sámuel 20 kr; Dalmi András 10 kr; Kö-rösi István 40 kr; Szücs János 20 kr; Nagy István 20 kr; Nagy Bálint 10 kr; Kupai Mihály 10 kr; Kozma Imre 1 frt; Kerégyártó András 10 kr; Nagy Mihály 10 kr; Kaszás Péter 10 kr; Molnár István 20 kr; Vé-kony Sándor 30 kr; Rácz Mihály 1 frt; Lakatos János 20 kr; Lakatos Mihály 20 kr; Dobozy András 20 kr; Kerégyártó Mihály 50 kr; Kádár István 50 kr; Sütő János 20 kr; Erdélyi András 10 kr; Szodrai Péter 10 kr; Barna János 50 kr; Vedres Bálintné 10 kr; Sallai Mihály 50 kr; Földvári József 20 kr; Kiss Gábor 1 frt; Bozókai Mihály 1 frt; Kovács Dániel 30 kr; Csóka Imre 1 frt; Kovács Ferencz 50 kr; Gál Mihályné 16 kr; Né-methi Gábor 5 frt; Németi István 20 kr; Bosics Sándor honv. század. 1 frt; Kiss Józsefné 50 kr; Kiss Gá-bor 50 kr; Kiss Imre 20 kr; Kovács Péter 20 kr; Mol-nár István 1 frt; Barna Istvánné 40 kr; Szabó Andrásné 20 kr; Nagy Gábor 10 kr; Kovács Mihály 30 kr; Mis-kolczy Ferencz 20 kr; Kolozsvári József 40 kr; Bö-szörményi József 5 frt; Sipos Sándor 1 frt; Óri Ká-rolyné 20 kr; Kerekes Bálint 60 kr; Révész János 50

Kiadatott kőborkultra	37,113 frt 89 kr.
Faburkolatra	4,327 " 63 "
Járdákra	1,176 " 52 "
Új építkezésre	2,000 " "
Épületek kijavításra	11,984 " 15 "
Katonai laktanyákra	5,629 " 95 "
Földalatti csatornára	2,130 " 63 "
együtt	64,382 frt 77 kr.

Légszesz a múlt évben felhasználott:

a) A városházánál, a Komáromi háznál, a nyomdában, és a büntönhelyiségekben 323,600 köbláb, ennek ára 1000 köblábunként 5 frt 90 krajczár számítva tészen 1,909 frt 24 krt. b) A színháznál, 986,700 köbláb után fizetett 5,821 frt 53 kr. c) Az utcai kivilá-gításnál 410 lámpában elfogyott 810,371³/₄ köbláb, óránként 2 krajczár számítva, fizetett 16,207 frt 42 kr. Összesen fizetett 23,938 frt 19 kr.

A színház fenntartására 1870-dik évben, a légszesz arán kívül, kiadatott 5,394 frt 37 kr.

Az országos közmunkaerő összeírás alapján, 1871-dik évben tészen 578 egy fogatu, 1,439 két fogatu, és 15,114 kézi napszámot. Ebből felszólamlás folytán leírásba hozott 4 egy fogatu igás, és 285 kézi napszám, megváltott 96 egy fogatu, 240 két fogatu 3,688 kézi napszám. Természetben ledolgoztatott 54 egy fogatu, 99 két fogatu, 852 kézinapszám. Hátrányban maradt 424 egy fogatu, 1,100 két fogatu, 10,299 kézi napszám. A természetben felhasználott munkaerő értéke beszámításával, mint szinte megváltás utján bejött készpénzzel fizetett vállalkozók által, a Vácsonyi, acsádi-, böszörményi- és tiszafüredi utakon 1,454 koczka ölet tevő földmunkát tétett, mely munkátért, mint szinte a böszörményi utban készült új köhidért, a macsi folyás nagyköhidja kijavításáért, az acsádi utban, a zugonál készült új fahidért, s több

kr.; Barna János 20 kr.; Gazdag András 20 kr.; Miskolczy István 50 kr.; Daróczy Mihály 1 frt; Pataki István 20 kr.; Nagy Bálint 4 kr.; Kovács István 50 kr.; Csizsár András 10 kr.; Szepesi János 10 kr.; Teremi János 1 frt; Kaszás János 20 kr.; Faragó István 10 kr.; Misinczi Lajos 20 kr.; Bartha Dániel 50 kr.; Tóth György 20 kr.; Bartha János 20 kr.; Arany András 1 frt; Suba Mihály 30 kr.; Huszti Jánosné 10 kr.; Nagy Bálintné 10 kr.; Karacs Gábor 1 frt; Sipos István 24 kr.; Sánta György 20 kr.; Monoki István 80 kr.; Nagy Józsefné 20 kr.; Piskolty József 40 kr.; Monoki Mihály 10 kr.; Kántor József 10 kr.; Molnár Mihály 20 kr.; Mester István 1 frt; Bartha János 60 kr.; Fűsös József 30 kr.; Komádi Gábor 1 frt; Zsadányi József 10 kr.; Szepesi Péter 20 kr.; Bak István 20 kr.; Miskolczy Mihály 25 kr.; Boldog Gábor 20 kr.; Szilágyi Gábor 1 frt; Pataky Mihály 40 kr.; Szikszai Pálné 20 kr. Összesen csupán protestánsoktól 44 frt 79 kr.

Révárosi hírek.

A közlekedési akadályok elbáritása tárgyában febr. 20-án este tartott meg az értekezlet a képviselőházban, mintegy 30 képviselő részvétele mellett. Elnököt Bittó a pénzügyi bizottság elnöke, s a kormány részéről jelen voltak Gorove és Kerkápoly miniszterek. Wahrmann Mór, miután festette a forgalom szomorú helyzetét, határozati javaslatot nyújtott be Pest város képviselői nevében, mely a képviselőház elé terjesztetik.

Szécsény gróf múlt szombaton ebédelt Windsor Castle-ben az angol királlyal.

A képviselőházban történt Molnár-féle botrányt eként írják le: Simonyi Ernő, kijelentvén, hogy a véletlen ez ügyben igen különös szerepet játszik, erre egy hang gulyosan közbekiáltta: A véletlen? Molnár István feláll s indulatosan kijelenti, hogy a kik őt gyanúsítják, azoknak csak azt mondhatja: Wie der Scheim, so denkt er. E nyilatkozatra egy percig a közmegegyezés folytán mély csend állott be. Csakhamar azonban oly zavar következett, mely leírhatlan. A szélsőbal mintegy ember pattant fel, követelve a visszavonást. Négyen öten, majd az egész ház egyszerre beszélt. Az elnöki csemetyére senkinek hallgatott. Itt-ott fenyegető mozdulatok történtek, s a zajban a legvastagabb kifejezések hangzottak el pro és contra. A zaj és ingerültség növekedett, s az elnök végre szavazásra tüzte ki a kérdést, hogy követeli-e a ház az inparlamentaris felszólalás visszavonását? A szavazás megtörtént s az még nevelte a zavart. A zivaj pillanatokig tartott. Végre aztán, számos felszólalás következtében az elnök beismerte, hogy nem volt joga a feltett kérdést szavazásra kitűzni. Molnár visszavonta szavát s az ülés véget ért, a ház oly annyira kimért idejéből, egy meddő botrányra ismét egy félóra pazaroltatván el.

Országgyűlési tudósítások.

Képviselőház 290. ülése febr. 20-án d. e. 10 ó.

Elnök: Somssich Pál. Számos kérvény beadása után Andrásy Gy. gr. miniszterelnök: az Irányi Dánieltől a Franciaország és Poroszország közt kötendő béke feltételei tárgyában tett interpellációra azt válaszolta: hogy minden nyilatkozat, bármily irányban történjék is ez, csak inopportunos lehetne és így a t. képviselő ur a kormányra fogja bízni annak megítélését, vajlon és mikor tehet e tekintetben hasznos szolgálatot. (Élénk helyeslés jobbfelől.)

hid kijavításáért, és mellékleteinek kiigazításáért fizetett 3,008 frt 44 krajczár. (Folyt. köv.)

Komárom megyében tizenkét kocsin menő lakodalmi népség Ásványnál át akart menni a Dunán. A folyó közepén, a jégkéreg nem levén elég erős ekkora teher elbírására, megrepedt s az emberek ott lelétek halálukat, a menyasszony és egy nőn kívül.

Bécs, febr. 21. A reichsrath többsége elhatározta a klubokban, hogy az adókat illetőleg csak márcz. hóra adja beleegyezését.

Bécs, febr. 23. A jég a nagy Dunától tegnap elvonult. A vízveszély Bécsre nézve teljesen megszűntnek tekinthető.

Serrano spanyol miniszterelnök madridi bírek szerint, nem tudni mi okból, elfogatott.

Nikolsburg, febr. 23. Mensdorff herceg hamvait ma tették le a családi sírboltba; az ünnepélynél a roppant számban megjelent közönségen kívül Beust, Potocky, Hohenlohe, Anglia és Dánia követe is látható volt.

Odessa, febr. 23. Alexis nagyherceg hajócsapatparancsnok tudományos célokból Amerikába hajózik.

Karr Alfons francia író látván a harzi nyomort, azt indítványozza, hogy azon követek, a kik Bordeauxban a háború folytatása mellett szavaznak, az elővédelmet képező zászlóaljba összesíttessenek, hogy így legelőször is őket lehessen az ellenség elébe vezetni.

A hatvan-szolnoki vonal kiépítéséhez műszaki vezetőül a vállalkozók Sepper János és az angol-magyar bank Mandello Károlyt nevezték ki.

A salgó-tarján-losonczyi vasut-vonal-részről valószínű, hogy ez még ápril hóban adatik át a forgalomnak.

Irányi Dániel: A miniszterelnök kitérő válaszával nem vagyok megelégedve. — A ház többsége tudomásul veszi.

Gr. Andrásy Gyula: Stratimirovics Györgynek azon jegyzékre vonatkozólag tett interpellációjára, melyet Beust gr. bukaresti és belgrádi diplomatikus ügynökeihez intézett, azt válaszolta: hogy az illető jegyzéknek nem volt szándéka az eddig követett politika ösvényéről letérni. Még csak azt tehetem hozzá, hogy a kormány ezen politikát nem csak magának vallotta, hanem fentartotta és oda működött, hogy az mások által is fentartassék. (Élénk helyeslés.)

Napirend: a vallás- és közoktatási minisztérium költségvetésének folytatólagos tárgyalása.

Hodossy Imre: Hosszas indokolás mellett indítványt nyújt be az egyetemi tanárok fizetésének ideiglenes felemelésére. — Hosszas vita után a ház Hodossy indítványát a pénzügyi bizottsághoz utasítja.

A József-műgyém költségvetése tárgyalásánál

Török Sándor: (sopr.) Nincs a József-műgyém jelen szervezétével megelégedve, e helyett egy országos ipar-műgyém felállítását kívánja Pesten, a jobb külföldi műgyémek mintája szerint.

Szentpáli Jenő: Határozati javaslatot nyújt be, mely javaslatban azt kívánja, hogy a műgyémeknek a tudományos-egyetemhez hasonló igazgatás adassék, a József-műgyém egy alkalmasabb helyiségbe tétessék át, s a közoktatásiügyi minisztériumban egy technikai osztály állíttassék fel. — A határozati javaslat a pénzügyi bizottsághoz utasított.

Tanítóképezdek, elemi s felsőbb nép- és polgári iskolák költségvetése tárgyalásánál

Várady Gábor: Felhívja a kormány figyelmét arra, hogy oly tankönyvek, melyek téves tanokat tartalmaznak, ne használtassanak tankönyvekkül. — Tisza Kálmán, Szilágyi Áron, Vécsey Tamás a tankönyvek szigorú ellenőrzését ajánlják a kormány figyelmébe.

Tisza Kálmán: Módosítványt nyújt be az iránt, hogy a felállítandó férfi és női képezdek száma ne határozottassék meg a ház által, hanem bizassék a kormányra. — A ház megszavazta a Tisza módosítványával a p. ü. bizottság által javaslatba hozott összeget. — Ülés vége d. u. 2 órakor.

Képviselőház 291. ülése febr. 21-kén d. e. 10 ó.

Elnök: Somssich Pál. Számos kérvény beadása után a pénzügyminiszter t. javaslatot nyújtott be a márczius hóban viselendő közterhekről és fedező kiadásokról.

Napirend: a vallás- és közoktatási minisztérium költségvetésének részletes tárgyalása. — A tárgyalás folyama alatt azon botrány adta elő magát, miszerint Irányi Dániel felemlíté: ő úgy van értesítve, hogy a minisztérium a telkek vételénél nem a legszerencsésebben járt el. A minisztérium előbb egy telket vett az üllői úton, de azt találván, hogy ezen telek nem elég nagy, a mellette levőt is kívánta megvásárolni. E végett a miniszter egy megbízott emberét kérte fel, a ki egész buzgósággal kívánván eljárni az ügyben, megkereste az illető társulat igazgatóját, mert azon telek egy társuláté volt, hogy azt a minisztérium részére adja el; az ára, melyért oda akarták adni 80,000 frt. Történt azonban, hogy mie őtt ezen megbízottal az igazgató tudatta volna az eredményt, ezen telket másnak adta el, s a vevők voltak: egy pesti kereskedő és ugyancsak a cultus-minisztériumnak egy hivatalnok. Ezen urak ugyanazon telket, melyet 80,000 frtért vettek, alig pár napra ezután 130,000 frton adták el a minisztériumnak. (Balfelől felkiáltások: Élelmes emberek!) Tehát rövid idő alatt csak 50,000 frtot nyertek. — Az e tárgy felett hosszabban folyt vita alkalmával felszólalt legelőször Molnár István: Épen én vagyok azon kellemetlen helyzetben, hogy engem kíván Irányi ur gyanúsítani ezen telekvásárlás ügyében. Ezután ő a tényállást hosszabban magyarázta. — A dologhoz többen hozzá szólván, utóbb Molnár István személyes megjegyzést tevén, e szavakat mondotta: Egyébiránt az azon oldalról jött megjegyzésre német szójárás szerint azt mondom, hogy: „Wie der Schelm ist, so denkt er.“ (Felkiáltások balfelől: Rendre!) Erre aztán irtozatos láрма és összevissza való beszéd következett; minek az által vetett véget Molnár István, hogy eként nyilatkozott: Miután az illető képviselő ur úgy magyarázta a dolgot, hogy engem sérteni nem akart, szavamat visszavonom. — Elnök: Ez úgy be van fejezve. — Ülés vége d. u. 1 1/2 órakor.

Képviselőház 292. ülése febr. 22-kén d. e. 10 ó.

Elnök: Somssich Pál. Számos kérvény nyújtott be, melyek legnagyobb része a Franciaország feldarabolásának megakadályozása iránti petíciók.

Wahrmann Mór: A vasuti közlekedés akadályai már 1867. óta ismeretesek, de oly roppant dimenziókban csak most jelentkeznek. E hiányoknak oka főleg az, hogy a vasuti vállalatok felelőssége törvény által nincs szabályozva, — de a hiány másik oka a forgalmi eszközök elégtelenségében is keresendő. A legnagyobb töke forgalma meg van ezáltal akadályozva. Felmutatja egy külföldi kereskedő levelét, melyben írja, hogy október 11 óta hever Pilsen nagy rozskészlete. Versenypályák lennének továbbá létesítendők, közrak-tarak felállítandók és a nagyon szükséges vasuti összeköttetési vonalok létrehozandók. Határozati javaslatot nyújt be, melyben ez foglaltatik: utasíttassék a közlekedési miniszter: a) hogy egyetértőleg a kereskedelmi miniszterrel és az 1867. XXI. t. cz. 8. §-ának szemmel tartása mellett, a kereskedelmi érdekeknek megfelelő,

módosított vasuti üzletrendet és a vasutttársaságok felelősségét és azoknak viszonyát a szállítókhoz szabályozó törv. javaslatot minél előbb terjesztszen a ház elé; b) hogy a fenálló engedélyokmányok értelmében a kötelezett vasutttársaságokat minden szigorral forgalmi eszközeiknek szaporítására és a forgalom méltányos igényeinek pontos kielégítésére kényszerítse; c) hogy a buda-szönyi, a pest-czeglédi, a zimony-pesti vasutvonalak kérdését tüzetesen tanulmányozza, ezen tanulmányozások eredményéről kimerítő jelentést, illetőleg azok kiépítéséről szóló t. javaslatot a jövő ülészek elején terjeszse a ház elé. — Kinyomatik.

Napirend: a vallás- és közoktatásiügyi minisztérium költségvetésének részletes tárgyalása.

Tárgyaltattak a következő czemek: tanintézetek fedezete; közművelődési czélok; történelmi emlékek felkutatása és fentartása. stb. — Ülés vége d. u. 1 1/2 ó.

Legujabb.

Pest, febr. 24. A képviselőházban pár nap óta a felett foly a heves vita, hogy a honvédség ellátassék-e tüzérrel vagy sem? — A képviselő ház holnapi ülésében fel vannak jegyezve még szólásra a jobboldalról: Ernusz Kelemen, Eber Nándor, Hollán Ernő, Kerkápoly, — a baloldaltól: Jókai, Tancsics, Klementisz Gábor, Simonyi Ernő, Irányi Dániel, Berzeneczy L. Péchy Tamás.

Brüssel, febr. 24. Az „Indép. belge“ jelenti: Jól értesült körökben a következő tegnap Versaillesben és Párisban véglegesen megállapított békefeltételeket említik: Elsass átengedése Belfort-tal, Német-Lotharingia átengedése Thionville és Saargemünde-vel, de Metz nélkül, mely a lerombolás feltétele mellett Franciaország marad; továbbá 3 milliárd frank hadi kárpótlás fizetése, melynek egy része ápril 1-je előtt törlesztendő, s e rész lefizetéseig a párisi erődök megszállva tartatnak; az ország más területének megszállása a kárpótlási összeg végkielégítéséig tart.

Brema, febr. 24. Az itt elfogva tartott kezesek egy Versaillesből érkezett rendelet folytán ma szabadon bocsáttattak.

Versailles, febr. 24. A békeelőzvények meghitelesítése holnapra várható. Chanzy és táborkara már elutazott, Vilmos császár márczius 12-kén utazik innen el s 15-kén érkezik meg Berlinbe.

Kereskedelem, ipar és gazdaság.

Bécs, febr. 24. London 123.90. Ezüst 121.75. Arany 5.84. Nemz. kölesön 68.20. Hitelintézet 253.—

(A.-F.) Debreczen, febr. 25. A gabonaüzlet még mindig pangásban van; az árak is csökkentek; a szállítás külföldre még mindig akadályoztatik, azért a forgalom nagyon csekély. Névleges árak e következők köblönként: buza 8 frt 50 kr. — 9 frt; rozs 6 frt 30 — 35 kr.; árpa 4 — 4 frt 50 kr.; köles 4 frt 50 kr. — 5 frt; tengeri 4 frt 40 — 60 kr. — Szalonát keveset kínálnak, azonban nem is igen keresett. azért változatlanul maradt az ára, könnyű: 27 — 27 1/4 frt; nehéz: 28 1/2 — 29 frt. Az idő tavaszias, szeles és napfényes. A hőmérő reggel 8 órakor 3, d. u. 2 órakor 7 fokot mutatott.

Pesten febr. 22-kén a Duna-vízállás a 13 lábat már elérte a 0 felett.

Pest, febr. 24. Már egész délelőtt kisebb nagyobb darabokban elvált a jég a lánchíd felett álló nagy jégtömegetől, úgyhogy a Margitszigetig terjedő jégtáblák délig már leusztak. Déli 12 órakor a Gellért-hegy ágyú hirdetésk, hogy a jég a Margitsziget felett is elindult. A jégzajlás 0 felett 13 lábnyi vízállás mellett vette kezdetét. A jég nagy táblákban uszik alá s helyenkint nagy nyílásokat mutat. A Dunapartjain roppant embertömegek nézik a pompást látványt. — Délután 1/2 2 órakor a jégzajlás megszűnt s már csak egyes kis jégdarabok folytak le a Dunán.

Hivatalosan értesítetik a közönség: miszerint a m. kir. távirtdák utasítottak, hogy a sürgönyborítékon a sürgönynek a küldőncz kezéhez adása idejéig is pontosan bejegyzés, szigoruan követeljük meg, hogy a vevőnek e czélra fentartott helyén a czimezett részéről is mindig jegyeztessék be a sürgönynek mikor történt átvétele.

Nyiltér.

Dr. Mezőfi Manó fogorvos, ajánlja magát:

galvanikus foghuzásra, (ily módon a beteg semmi fájdalmat sem érez) — fogtisztításra, fogplombirozásra és emaillezott fogak betevésére. — Lakik: rózsaterén 18-dik sz. a., a Sáska-féle házban, a hol utóbb a kávé-csarnok volt.

Rendel: reggel 8 — 12-ig, délután 2 — 5 óráig.

A Rajna-Casteli vegyész műteremből
Lilionese a minisztériumtól engedélyezett,
dr. Werner-től Broslauban vegytanilag megvizsgált s ajánlott börtisztító szer: 14 nap alatt eltávolítja a szeptől, mój- és sárgafoltot, ránczot, görvélyes bibircsőt. stb.
Feytona, 1000-szer behozonyult amerikai szer a fogfájás ellen; rögtön gyógyít, még üres fogat is.
Debreczenben: egyedüli raktára dr. ROTHSCHNEK V. EMIL czegléd-utcai gyógyszerárban.

